



大众日报 **大**家 自有 **DAZHONG**

融合港口物流资源, 助力构建"双循环"新格局

山东港口: 构建全程物流体系

□ 本报记者 王晓芳

工作人员轻点鼠标,平台大屏幕上显 示,码头上巨型吊车正有条不紊地往来于作 业区,一个个集装箱踩着精准的节奏正在进 行装卸作业。点开任一箱体或船只, "身份 证"立即弹出,世界各地港口信息也随意切 换。画面展示的,是山东港口陆海国际物流 集团打造的"陆海通"公共服务平台。

这个涵盖了网络货运、供应链、危化 品、多式联运、客户服务"五大服务平台" 的"陆海通"平台,很有可能成为未来山东 港口物流集团的"代名词"。依托该平台, 肩负融合山东港口物流资源、构建全程物流 体系、创新发展现代物流重任的山东港口物 流集团, 正在全速助力形成以国内大循环为 主体、国内国际双循环相互促进的新发展格

港城联动 畅通国际物流大通道

5月20日,山东港口陆海国际物流集团 有限公司揭牌暨中国北方生活消费品(济 南)分拨中心建设启动仪式在济南举行,这 是山东港口物流畅通国际物流通道建设上的 又一力作。济南分拨中心将着力打造生活消 费品集聚分拨、冷冻冷鲜贸易销售海公铁综 合枢纽、中欧班列集结发运中心、国际航运集 聚中心以及物流园区发展新典范。以此为契 机,山东港口物流集团借助济南东联西进、贯 通南北的区位优势,正式迈开了构建辐射山 东、华北和广大沿黄流域大物流网络的步伐。

物流板块为何相中济南? 山东港口物流 集团筹备组成员、青岛港国际物流有限公司 副总经理张海强告诉记者,济南地处多个国 家重大战略的链接区域,是环渤海经济区和 京沪经济轴上的十字交汇点,拥有广深腹 地,是全国重要的交通枢纽、全国第一批综 合运输服务示范城市, 战略意义突出。立足 济南,山东港口占据了拓展中西部腹地的战 略前沿和参与环渤海地区合作的重要支撑。

山东港口物流将全面融入《济南市加快 推进国际内陆港建设行动计划》,在董家内 陆港规划建设示范园区, 配套建设食品级专 用冷库、日用品分拨库、跨境电商中转库、 查验仓库等基础设施,提升分拨辐射功能,推 动冷冻产品代理查验、销售配送、大宗分拨、 电商产品、城市配载等功能在分拨中心聚集, 搭建面向北方广阔区域、具有较强辐射力的 公共型生活消费品分拨中心,推动北方地区 经济社会发展和居民消费水平提升,满足社 会供给需求,释放消费潜力。

下一步,山东港口物流集团将积极抓住 山东自贸区、交通强国建设试点、黄河流域 生态保护和高质量发展等国家战略持续赋能 机遇,深入政策研究,联合政府、铁路、口 岸、船公司等单位,融合"港口+物流+金融 +贸易+航运"等要素,全面畅通流通渠道, 积极推进山东港口由物流港向贸易港、目的 港向枢纽港升级,由传统"生产资料港"向 "生产生活资料港"转型。

海铁联运 把"出海口"搬到企业"家门口"

港口竞争靠什么? 货源。货源靠什么? 经济腹地。

去年8月8日,山东港口集团在宁夏举办 "青岛口岸走进银川服务推介会";9月18日, 新疆推介会火热进行……深度融入"一带一 路"建设,积极对接"陆海内外联动、东西双向

互济"的开放新格局,山东港口物流集团找到 了新的发力点:把内陆港建设作为物流版图 上不可或缺的重要一环,坚定不移实施"腹地 战略",加快推进内陆港及海铁联运的建设和

港口陆向发展不能等。为此,山东港口物 流集团业务人员天天在省内外奔波,天天在 研究建陆港和开班列。"政府、路局、海关、企 业、船公司,都是我们对接的重点部门,路 线、价格、时间等物流要素需反复测算。"多 式联运中心经理李明生说,没有现成的操作 模式,他们就自己创造模式,成功打造了具有 开创意义的"胶州模式"和"枣庄模式" "这些可复制、可推广的经验,直接加速了 各市具备海关监管场所资质及属地报关、运 抵发送、箱务管理等功能的物流园区建设。"

经过不懈努力,内陆港的"群组"由少 到多,由弱变强,从鲁南到省内再到全国,一 个个带有港口功能的内陆园区相继建成,一 条条联通港口和内陆的直达班列相继开通。 2020年以来,山东港口物流划分鲁中、鲁西 北、鲁西南、鲁东及新疆、甘肃、陕西、河南8个 片区,形成了"一核多点"的内陆港发展新模 式。到今年6月,山东港口已在省内外建设了 18个区域内陆港,在全国34个城市开通了68 条海铁联运班列路线,海铁联运箱量连年保 持全国第一,形成了"覆盖山东、辐射沿黄、直 达中亚、南亚、欧洲"的海铁联运物流大通道, "一市一线、一地一港、覆盖山东、面向世界 的内陆网络正加速布局。而随着"陆海通"多 式联运平台在枣庄内陆港上线,再次升级构 建了"港口延伸、便捷通关、海铁联运、关港 互动"的山东港口内陆港新模式。

至此, 山东港口将"出海口"搬到内陆 进出口企业"家门口"的承诺正在兑现,更 好地服务广大内陆进出口企业、推动内陆地 区高质量发展的"陆海"引擎已强力启动。

集聚资源 为进出口企业提供一流综合服务

在全新的发展大势下, 山东港口物流集 团将"平台物流"和"智慧物流"战略首先提 上日程。依托先进的数据中台技术,山东港口 物流集团搭建了涵盖网络货运、供应链、危化 品、多式联运、客户服务"五大服务平台"的 "陆海通"平台,并以信息化为支撑构建冷链、 整车、化工品、电商、仓储、纸浆"六大智慧物 流项目"。在搭建"陆海通"平台的过程中,物 流集团以问题为导向,专注解决卡车司机"找 货难、结算慢"、危险品监管"管控难、响应慢"

题中体现责任和担当。 智能升级永远在路上。今年以来,山东港 口物流集团在稳定各港口传统物流业态基础 上,推动物流板块融合发展、取长补短、延伸 布局、扩大业务规模;"五大服务平台"完成信 息化系统设计、开发, 具备运营基本条件;

等一系列问题,在解决社会物流难点痛点问

"六大智慧物流项目"形成清晰的发展思 路,完成业务系统布局,强力启动发展。目 前,港口物流集团已具备集船货代、场站、 期现货仓储、查验、无车承运、多式联运、 贸易金融、客服等环节为一体的全程物流全 链条服务体系,能够为客户提供"端到端" 全程物流综合服务。

山东港口物流集团党委书记、执行董 事、总经理李武成表示,到2025年,"五大服务 平台"要打造成为国内同行业领先的服务平 台:"六大智慧物流项目"要建成山东口岸货 种集聚和分拨中心,形成辐射华北、华中和西 部地区的发展格局,真正建设世界一流,行业 领先、专业性强的现代物流服务供应商

山东港口物流集团 "陆海商城"上线运营

□记 者 肖芳

通讯员 生媛媛 报道

本报青岛讯 日前,山东港口物流集团"陆海商 正式上线运营

"陆海商城"线上商品包括鱼水饺、北极甜虾、牛 腱子、双星轮胎、润滑油等衣、食、住、行各个方面的 优质产品。商城采取自主下单、送货到家的服务模式, 高效便捷,并特别针对冷鲜商品推出"自提+配送"双模 式,满足客户多样化需求。

此外,该商城还设置客服在线答疑、极速退款通 道、公开购物评价等多重保障,用实惠吸引客户,用品 质赢得口碑, 让客户买得放心。

青岛港入选 国家工业互联网APP 优秀解决方案

□记者 肖芳 报道

本报青岛讯 日前,山东港口青岛港主导研发的集装 箱公路运输平台App,入选国家工业互联网App优秀解决

该App平台实现了集装箱码头重箱提箱模式由IC卡提 箱向"线上实名制"提箱模式的转变。自投入使用以来, 该平台平均每天进口提箱4100车次,每个车次可减少30分 钟无效往返时间,提箱办单效率提高50%以上,预计每年 可为客户节省运输成本4000余万元。

目前,该平台已注册企业3000余家,注册车辆2.2万 余辆、司机2.5万余人, 月均进口提箱达20万标准箱。该 平台为客户打造了一个低成本、高效率、开放便捷的公路 运输线上平台, 为构建港口工业互联网生态圈、建设国际 领先的智慧绿色港提供了助力。

"青沈满欧"国际班列 成功首发

□记 者 肖 芳

通讯员 生媛媛 报道

本报青岛讯 近日,首列"青沈满欧"国际班列从黄 岛港站成功发出。该班列由山东港口物流集团与排名全球 前四的DSV国际货运代理有限公司联手发运。

首列"青沈满欧"班列载有5884万个一次性医用口 罩,第一站将抵达沈阳办理报关手续,然后于满洲里出 境,途经俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国,最终抵达西班 牙马德里,铁路总里程达14133公里。

下一步,山东港口物流集团将继续发挥货源组织、仓 储及海铁联运优势,与DSV建立长期合作关系,实现 "青沈满欧"国际班列常态化运营。

日照港海铁联运 新增至日本、菲律宾货源

□通讯员 陈翔宇 报道

本报日照讯 日前,山东港口日照港海铁联运实现新 突破,新增至日本不锈钢机械配件、至菲律宾食盐外贸新

今年以来,随着山东港口一体化改革发展的不断 深入, 日照港按照集团公司战略定位, 引入国际航运 企业, 优化近洋航线布局, 加密至青岛的外贸内支 线。与此同时,依托铁路运输优势,日照港深入鲁 南、苏北货源腹地、积极对接贸易商、外贸发户、推 进外贸集装箱海铁联运业务, 为更多腹地企业提供便

烟台港国际码头公司 新增小商品出口韩国线

□通讯员 李云 臧华阳 报道

本报烟台讯 近日,山东港口烟台港国际集装箱码 头公司新增烟台至韩国仁川航线冰袋出口项目,第一 批货量达560TEU,推动了韩国航线小商品增量。

今年以来,受全球疫情蔓延的影响,烟台港国际 码头公司出口订单有所减少。该公司积极走访船公司及 客户,采取多种措施,降低客户运输成本,满足客户运 输需求。优质服务带来业务增量,7月份小商品出口韩国 2590TEU, 同比增长68.4%。

烟台港龙口港区 油品检验业务"走出家门"

□通讯员 严纲轩 报道

本报烟台讯 日前,山东港口烟台港龙口港区完成 了东营港海科3号码头"国扬7"轮汽油装船计量,标志 着其油品检验业务开始"走出家门"

今年以来,烟台港龙口港区紧紧围绕转型升级要 求,深挖周边油品检验业务市场,中标中海化工集团 的成品油检验项目。港区通过精心组织安排,以高质 量的服务赢得了客户肯定,为向外开拓油品检验业务 增添了动力。

渤海湾港集装箱业务量 再创新高

□通讯员 武文斌 报道

本报东营讯 今年7月以来,山东港口渤海湾港集 团持续发挥一体化优势, 稳步推进集装箱业务。其 中,东营港7月份共完成集装箱吞吐量4308标箱,同比 增长201.47%, 环比增长54.63%, 创单月吞吐量新

此外,潍坊港7月份"散改集"作业量达1.7万 吨,作业货种不断丰富,作业量持续攀升;滨州港协 同组织"滨州一盘锦"航线货源,集装箱实现新增 量。

□记 者 肖 芳 通讯员 李晓敏 黄向东 报道 ▶8月15日, HMM旗下全球最大等 级2.4万标箱集装箱船"现代奥斯陆"轮 靠泊山东港口青岛港QQCT81泊位。这 是今年以来HMM第4艘挂靠青岛港的2.4 万标箱集装箱船舶,标志着超大型集装 箱船在青岛港实现常态化靠泊。

该船每航次在青岛港平均操作箱量 高达5000标箱,沿途挂靠鹿特丹港、汉堡 港和伦敦门户港等欧洲主要港口,将我国 北方市场的机电、轮胎产品和蔬菜水果等 货物源源不断地送往欧洲各地



李海英:码头上的机械"女掌门"

大港@工匠

□ 本报记者 肖 芳 本报通讯员 王光津

过去,装载机班与挖掘机班,井水不犯 河水; 现在, 两大班组经常在忙闲不均时互 相帮忙

前后变化相隔6个月,转折点出现在2月 14日,李海英任山东港口日照港股份二公司 机械队党支部书记、队长。作为日照港股份 二公司首批主管工程师,李海英面临的首个 难题是汽运返场率居高不下。

"司机6点多到单位,李队已经在爬上 爬下地检查设备, 女同志这么拼, 谁好意思 站着看?"在李海英的带领下,大家分析病 根、对症下药, 启动了两个月的专项整治。

设备方面, 从修复磨损轴孔等三个方面 入手, 让电子秤"天天坏、天天修"成为历 史;人员方面,开展汽运装车质量等四个 "擂台赛",以奖励代替罚款,激励大家八 仙过海、各显神通。"好的管理者应该是问 题的终结者。遇到问题,有思路就马上干, 然后在实践中逐步完善。"上任后,李海英 实行"红黄蓝绿"管理模式,使得设备管用 养修一体化;组建汽运装车突击队,首日就 成功赶上进度。

过去, 机械队班员一人一台车, 像极了 矿海中流浪的"孤岛";现在,班员们情同手

足,"在一起",成为机械队支部的品牌。李海 英是如何把"孤岛"连在一起?

打破壁垒,举行管理知识小课堂,让班组 长站在全队角度思考问题、推动工作;创办 "在一起"电子刊,公开考核信息,表扬好人好 事,让埋头干活的员工展现自我;成立员工代 表小组,让问题建议直达队长。

李海英的工作原则,就一条,用真心换真 心。员工干完活澡堂都关门了,她想办法,热 水器、洗澡间很快配齐;冲洗设备要排队,立 马升级为4个接水口……这些不起眼的小事 儿,让员工逐渐认可了这位当家人、好姐姐。 看到工作服手洗不易,员工主动从家里弄来 了洗衣机。

"给自己家干活,能不努力吗?"3月11日, 张念华在"建发"轮清舱作业中,一个人身兼5 个舱,一个班次就清完了3个整舱。

走进机械队东港维修车间,墙白窗净、 货架齐整,让人很难相信这里有着30多年 "工龄",以前这里也曾满地油污、排椅损 坏、灯光昏暗。

"咱们队里出材料,大家自己动手,让 车间大变样!"3月,李海英带领员工开展 了车间整治行动。有粉刷经验的员工自带喷 涂机器,7天完成墙面粉刷;利用周末,维 修人员、技术人员齐上阵,不仅完成了地面 粉刷,还顺带完成了高空金属框架的防腐工 作。根据测算,这项整治如果外包出去,至 少要10万元,而自己动手仅花了2000元材料

"我干工作不为别的,大家快乐投入工 作,就是我最大的快乐。"李海英说。

山东港口青岛港前港公司创矿石疏运量新高

联动半年攻下3000万吨

□ 本报记者 肖 芳 本报通讯员 孙瑞华

3000万吨,曾经是青岛港前港公司的"目 标"和"山头",如今,成为了历史。

今年1-6月累计完成矿石疏运量3030万 吨,同比增长7.8%——这是山东港口青岛 港前港公司上半年交出的成绩单。"半年矿石 疏运量首次突破3000万吨,对于一个干散货 公司来说,意义非凡。"青岛港前港公司开发 部副经理孙先胜表示,疏运量创出阶段性新 高, 为港口增量增效提供了保障。

"我们的做法,就是抓好铁路、转水和 市提三条线,拉动快疏快转。"该公司调度 室主任牟雷说。今年以来,青岛港前港公司 采取多种措施加大矿石疏运力度,开发18家 新客户, 开通5个铁路新站点, 积极争取贸 易商各类火车疏运货物落地,增加钢厂火车 发运量, 开辟16股、17股装载机作业敞顶箱 列车新工艺,持续提升装车能力,上半年创 出火车装车总量37万车的历史新高。

> 铁路频创新模式: 5个新站点

提升疏运能力千万吨

疏运作业,铁路是重头。青岛港前港 公司协助客户设计"铁路+公路""门到 门"全程物流方案,帮助客户在复工复产 中降成本、减损耗,带动铁路疏运持续增

今年以来, 受疫情影响, 河南、河 北、山西地区公路物流运力相对不足。青 岛港前港公司市场开发人员利用国家"公 转铁"政策机遇,积极研究制订服务厂 家、客户的个性化物流方案。在青岛港生产 业务部大力支持下,公司主动协调中铁济南 局争取优惠政策, 先后开通高唐、阳谷、潘 店、聊城、介休5个铁路新站点,并以铁路 站点为中心, 携手当地汽运公司开通铁路站 点至厂家的汽运专线。 5条"铁路+公路"全程物流通道开通

后,形成了铁矿石、铝矾土、煤炭联动循环 运输的新模式,服务范围辐射豫北、冀南、 晋东南等地区。这为客户提供了"门到门" 一站式服务, 年提高疏运能力1000万吨, 提 升了山东港口腹地内的市场竞争力,并为客 户降低了物流成本。 青岛港前港公司还积极创新装车模式,

提升敞顶箱作业效率。5月份以来,随着敞 顶箱列车骤增,原有的4条装车线作业吃 紧,该公司创新工艺使16、17股火车线具备 了装载机装车能力,装车效率也从每列5.5 小时压缩为4小时,从一昼夜装3个列提升到 4个列。

转水开创新亮点: "青岛港-潍坊港"

矿石转水量近百万吨

山东港口一体化改革持续深入, 为青岛 港前港公司矿石转水方式提供了更大腾挪空

4月17日,青岛港前港公司市场人员捕 捉到"潍坊某钢厂有1.6万吨铁矿石的转水 计划"后,迅速展开攻势,决心做通客户工 作, 使其靠泊潍坊港。

该钢厂原来在青岛港全部采用公路运 输,后来逐步转为水路,靠泊某港。针对 钢厂需求,青岛港前港公司创新启动"贸 易商+港口+钢厂"的合作模式,不仅成功 将该转水船吸引至潍坊港,而且通过各片 区共享贸易矿资源, 装卸港不断提高效率 和服务水平等措施,形成了稳定的"青岛 港一潍坊港"矿石转水通道,转水量不断

"上半年,从青岛港至潍坊港的矿石转 水量已达96万吨,比去年全年总量还多了29

万吨,成为山东港口一体化改革发展成果的

成功范例。"孙先胜说。

市提车出港 从3小时压缩至1.5小时

市提独创新流程:

今年45岁的张先生从事矿石运输已经十 多年了,现在从进港到装上货驶出港区,用 时不超过1.5小时。"我现在一个月比以前 可以多拉3趟。这要搁在10年前,连想都不 敢想。 "这完全得益于智能散杂货管理系统

的应用。"青岛港前港公司库场队队长迟 宗波表示,通过该系统,前港调度室可同 时查看在港作业船舶、各个堆场以及机 械、货物、人员、交通状况的实时情况, 从而进行科学、精准的全面调配。 司机通过下载手机App, 可以在最短的时 间内到达提货点,随到随装,市提车出港 从最初的3小时压缩至2小时,再到现在 的1.5小时,效率和服务持续提升,让广 大市提车司机得到了摸得着的实惠。"迟 宗波说。

随着"公转铁"政策红利的持续释放, 公路疏运量占比逐年收窄,但是上半年,前 港公司依然保持了小幅上涨。